

“宁波名师”组团送教新疆库车

指导库车教师课堂教学,分享新课改下的学科教学经验

新疆库车县第二中学是新疆维吾尔自治区“组团式”教育援疆试点单位,今年宁波15名高中教师“组团式”援疆覆盖了新疆高考的全部科目,是浙江省援疆教师人数最多、针对性最强的团队。前不久,该校创出了高考成绩600分以上考生达20人的历史新高。为进一步提升库车二中教师的课堂教学水平,近日,来自宁波9所高中的9位不同学科的名师一起来到库车二中送教,对库车青年教师的课堂教学进行“诊断”,并开展示范课,同时他们还分享了新课改下的学科教学经验。



宁波老师在库车二中上示范课。通讯员供图

得知有宁波名师送教 全县各高中都有老师来“听课”

记者了解到,此次到库车送教的宁波教师中,不仅有市级学科名师、骨干教师,还有省特级教师、中国数学奥林匹克高级教练,他们各自都有一套成熟的学科教学模式。

“马老师的课帮我打开了另一种教学思路,不愧是浙派数学名师、全国奥林匹克高级数学教练。”听完北仑中学副校长马洪炎的示范课,库车二中数学老师卢成斌有感而发。

“作为新教师,我深感经验不足,一直在摸索尝试。现在听了李惠利中学浦老师的课,我从中学到了很多,可以让我少走很多‘弯路’。”库车二中新分配语文老师赵恩学在课后交流时激动地说道。

据悉,此次宁波名师组团到库车送教,除了库车二中各学科教师参与,库车县其他普通高中也派学校各

学科教师代表观摩学习。短短一周时间,全县近500名教师参与了活动。

值得一提的是,由宁波市第九批援疆教师团队组建的姚仁汉名师工作室全体成员也全程参与。

“教育援疆就像架设甬库两地教育交流的桥梁,我们要让这座桥梁更加坚实、更加宽敞、更加长久。把宁波组团式教育援疆工作在力度和广度都进一步提升,给受援地的教师、学校都带来更加实实在在的提提高。”宁波市援疆指挥部专业技术组副组长、库车县教育局副局长严科平表示,这次活动就是紧紧围绕普通高中学科建设要求,立足课堂教学改进,通过开展同课异构、专家示范课、讲座、组内专题交流等一系列教育教学形式,帮助库车县高中教师提高教育教学水平。

为青年教师答疑解惑 宁波首届名班主任即兴上了一堂“公开课”

“这次送教活动我们二中的老师都有很大的收获,而且现场老师们都积极提问,宁波的老师们也都细心解答。”库车二中教研室副主任黄君文告诉记者,为了更好地帮助库车二中教师尤其是青年教师成长,送教前学校搜集了各学科目前教学中存在的不足与困惑,宁波9位名师根据这些信息进行针对性地进行指导。

黄君文介绍说,比如往年库车二中的历史课,老师们经常反映课堂效率不高,40分钟的课,有的老师觉得时间不够,知识点讲不完;有的老师觉得虽然内容都讲完了,但发现学生并没有很好地掌握……于是此次送教,余姚中学的汪亚萍老师就教大家如何打造高效课堂。

9位宁波名师除了带着各自的“既定任务”外,不少老师们还现场即兴,让库车的老师们收获了很多意外“惊喜”。

来自慈溪中学的政治高级教师高海军,是宁波市名师,也是宁波市首届名班主任。现场,很多库车年轻班主任向他讨教当班主任的“秘诀”,于是,高海军老师即兴给大家做了一堂关于班主任的讲座。虽然没有“教案”,但高海军精彩的讲座让库车的老师们纷纷“点赞”。

此外,记者了解到,此次送教,宁波9位名师结合各自学科,和库车的老师们交流了浙江“新高考、新课改”下的学科教学特色,让库车的老师们了解了浙江新高考制度改革下的新动态。

建立网上名师工作室 带给库车老师更多实实在在的收获

为了加强两地教学业务联系,此次送教活动,9位宁波名师还和库车二中学科组签订了帮扶协议,成为各学科教学的专家导师。

“今后二中的各学科组将和对应的宁波名师建立联络组,这意味着,库车二中的老师在日常教学中,能够及时地和宁波的老师沟通,学习宁波好的教学模式和方法。”第九批宁波市援疆教师领队、库车县二中副校长戎晓说。

除了聘请各学科专家导师,从今年6月开始,宁波教育援疆通过宁波优质教育资源,建立了网上名师工作室。援疆教师、库车县第二中学教研室副主任胡炜告

诉记者,库车县第二中学年轻教师多,在教学上有许多问题迫切需要指导,于是通过互联网帮助年轻本地教师改进教学方式的想法应运而生。宁波第九批援疆教师们建立了网上名师工作室,里面有海量的名师教学科研成果、示范课件、优秀教案等资源,这些资源帮助库车教师解决了不少教学中遇到的困惑。

宁波教育科学研究所党支部尹晓军书记认为,本次新疆库车之行是一次学习之行、分享之行、友谊之行。这也是宁波市教育系统努力践行党的十九大会议精神,关心西部教育将教育援疆工作落到实处的具体体现。
李宁 赵恩学 戎晓

象山教育大力推进污水治理行动 3年将改造 96所学校污水管网

11月27日,随着象山县涂茨小学、涂茨幼儿园正式取得《城镇污水排入排水管网许可证》,象山县教育系统第一阶段校园污水治理工作圆满收官。

今年1月份以来,象山县教育局把校园餐饮污水治理工作作为重点工作来抓,持续推进校园污水零直排区建设,力争在3年时间内实现全县教育系统“排水许可全覆盖”、“污水零直排”。目前,已投入730万元完成象山中学、石浦城里幼儿园等52所学校管网铺设,落实截污纳管项目56个,丹城四小、象山中学等36所学校完成《城镇污水排入排水管网许可证》办理工作。

“原来学校食堂多采用土建隔油池或简易油水分离器来处理厨房的餐饮污水,排放污水中的动植物油脂、悬浮物等污染物指标都很难达到排水许可和环保排放的要求。排放的餐饮油污水中含有高浓度的动植物油脂、悬浮物等,会引起污水管道堵塞,发生污水外溢事件。”象山县教育局相关负责人介绍,为了彻底杜绝污染,县教育局制定了校园污水零直排三年行动方案,计划投入1600余万元,对96所中小学校、幼儿园的污水管网进行改造。计划分三年时间完成,2017年度内完成总量的60%,2018年度内完成总量的30%,2019年全部完成。

项目建成投入使用后,将形成集“餐饮含油污水处理”、“餐厨废弃物回收加工”于一体的餐饮污水治污模式,从源头上杜绝污水的出现。

该局还将“治水、护水”行动纳入德育课程体系,全县各中小学校积极参与课程开发与治水护河实践活动,开发了《海之韵》《绿波》《生命之水》等水环境保护校本课程86门,并通过党团课、微课堂等形式向学生广泛宣传治水知识,收集治水新故事112个,发出倡议书3000余份,开展治水护河社会实践活动68次,参与师生逾5000人次。
李宁 姚俊 何轶



大家一起“绿色上网”

为进一步强化校园网络文化建设,为少年儿童思想道德教育营造风清气正的网络环境,近日,宁海县梅林小学开展了系列活动,包括向家长发放倡议书;大课间开展《全国青少年网络文明公约》集体宣誓及学生文明上网集体签名承诺活动;开展主题班会;根据每个年级段学生的特点制定漫画、征文及手抄报的宣传作业等。图为同学们在横幅上签下郑重的一笔。

李宁 郭真真 王小飞